



新店青少年圖書館 濃濃人文科技風

文、圖 / 吳淑文

秋天來了，正是讀書天，也是輕旅漫遊的好時節，新北市新店有著好山好水，碧潭波光粼粼；還有一座全國首座「青少年圖書館」，充滿人文科技風，吸引年輕讀書人走入閱讀世界。



青少年圖書館藝文大廳寬敞舒適，予人安靜放鬆的感覺。



青少年圖書館結合科技與人文，再造閱讀新環境。

位在新店安康路上的新店青少年圖書館，它的前身是「安康綜合大樓」，2011年新北市政府重新規劃使用功能，於2012年5月27日以嶄新面目重現，且是全國獨一無二以青少年為主題規劃設計的圖書館，最特別的是，它還很科技。

青少年圖書館是針對青春族群量身打造的複合式閱讀空間，結合了閱讀、文創與多媒體等主題元素，由於館藏及服務目標明確，並針對青少年族群規劃各項合宜的閱讀、藝文等相關推廣活動，開館不久，就打響知名度，今年初剛當選的香港小特首們特地到臺灣考察，青少年圖書館即為他們的參訪重點之一。

氣質典雅的圖書館主任張慈育介紹說，圖書館每年會在一樓的藝文大廳，舉辦三到四檔以青少年朋友為主題的展覽，營造閱讀也能與休閒生活結合的概念，希望藉此打破青少年朋友對圖書館的刻板印象。

AR 互動區 親子最愛

雖然定位為青少年圖書館，但圖書館服務的對象並未局限，只要是愛書愛閱讀的人，圖書館都很歡迎，因此這座圖書館也很適合親子共讀。

張慈育表示，圖書館內部許多有趣又新穎的設備才是令人大開眼界，例如四樓親子共讀區的AR擴增實境互動機，小朋友可以透過顯示設備，讓虛擬影像、虛擬資訊與現實世界重合，並進行即時互動，體驗各種栩栩如生的情境。

由於實在太受歡迎了，到此一遊這天互動機正在維修保養中，無法身歷其境，所幸張慈育立刻祭出也很受小朋友歡迎的「電子書包」，實地體驗小朋友透過3C電子產品進行各項學習的感受，原本小小的失落才轉而為喜。

張慈育表示，為讓年齡稍大的青少年朋友在閱讀的同時，也能增加對社會時事的關心，館內還設置有電子閱報機，透過觸控螢幕的方式，瀏覽館方提供的電子報紙和雜



青少年圖書館的電子書包很受小朋友喜愛。



青少年圖書館設置的電子閱報機，可透過觸控方式將螢幕放大，閱讀數位新聞更方便。

誌，以達到全方位學習的目的。其他如推播系統、MOD 資訊隨選系統、自助借書機、紫外線除菌機等，也都是館內為傳遞最新訊息及打造閱讀新環境的相關硬體設備。

還有令人驚喜的是，圖書館還規劃街舞區，寬敞明亮、設計活潑的空間，讓人聯想到敘述全世界最大、水準最高、歷史最悠久的街舞大賽電影《BOTY 世界 Battle》，臺灣舞者在比賽中揮舞國旗的畫面在電影裡出現，讓人看了直呼過癮。雖然到此一遊這天並非放假天，不見街舞少年練舞飄舞的英姿，但光是想像青少年朋友們在這裡活力四射的畫面，就很青春勵志。張慈育說，這區不光是青少年朋友很喜歡，連許多大人朋友也常來登記使用。

新店青少年圖書館努力經營出自己的特色，突破傳統框架，結合科技與人文，激盪出人性化的圖書館，已具備召喚讀者的魔力了！

安康森林公園 都會密境

結束青少年圖書館旅程，步出館外，立刻被館旁左側一塊「安康森林公園入口」指標所吸引。「在都會區會有森林公園？」在好奇心的驅使下，順著斜坡緩緩往上走，眼前的景色令人驚呼。

位在圖書館後方的安康森林公園，占地約 5 公頃多，

沿著山坡地而建，內有林蔭步道、健康步道、表演廣場、籃球場、水池、涼亭、兒童遊樂區等。最特別的是，從入口處沿著左側步道走，會經過一處明隧道設計的人造山洞，山洞雖然不長，卻頗有太魯閣國家公園燕子口的神韻，置身其中，別有樂趣。

順著步道再繼續往上走，兩旁樹木參天，枝葉重疊，形成濃密的遮蔭效果，陽光穿透其間，點點灑落，閃亮耀眼，很難相信不必遠赴深山，即能享有穿梭山林小徑的樂趣，很適合在圖書館閱讀之後，到此舒展身心，活絡筋骨，或是帶本喜愛的書，坐在涼亭靜靜享受看書之樂，或是攜帶一家老小，來趟森林小旅行！

牛伯伯蝴蝶生態園區 自然歸真

走出森林公園，沿著安康路往臺北菸廠方向走，大約 10 分鐘左右，即可抵達路口，在此右轉後步行約 200 公尺，就是傳說中的牛伯伯蝴蝶生態園區。

園區沒有刻意的大門，入口處是一方錦鯉自在優游的水池，及一間黑色屋瓦紅色磚牆的古舊建築。「從這裡進去就是了」，園區主人——牛伯伯打著赤腳、身體硬朗的他，爽朗地跟遊客大聲打招呼，甚至是閒話家常。

牛伯伯熱愛蝴蝶成癡，還蓋了研究室及生態教室研究



安康森林公園內階梯步道平緩，走起來不會太費力。



除了雕刻，陳逢顯老師也投入繪畫、書法等藝文創作。



牛伯伯蝴蝶生態園區的白痣珈蟌是蜻蜓的一種，色澤鮮艷，體態優美。



陳逢顯毫芒雕刻博物館展示世界最小的老虎，比筆尖還小。

蝴蝶，因此園內不僅有許多美麗的蝴蝶，還有許多在都市裡看不到的昆蟲及動植物，每到賞螢季節，更會有上百隻的螢火蟲在夜色中閃閃飛舞，美麗極了。

牛伯伯表示，只要是熱愛自然生態的人，他都很歡迎，而且不收費，也不必預約，當然去之前想要預先打招呼也可以。另外，園區中午會午休，下午 5 時過後也不再接受遊客入園，如果要前往，最好避開這兩個時段前往。園區不收費，但為感謝牛伯伯的無私奉獻，建議還是可以隨緣贊助。

陳逢顯毫芒雕刻博物館 微物奇觀

參觀完牛伯伯蝴蝶生態園，可以在安康路上搭乘往臺北方向的公車，約 10 分鐘左右的車程，即可在「下城里站」下車，因為這裡有一間挑戰人類極限的微小物博物館——陳逢顯毫芒雕刻博物館。

下公車後，找到 207 巷走進去就是了，狹窄的巷弄，盡是五、六零年代的老房舍，寧靜樸雅，散發出濃濃的思古

幽情，陳逢顯毫芒雕刻博物館就隱身在巷底。入館前記得要先按門鈴，會有專人出來迎接並導覽解說作品，也可能遇見陳逢顯老師本人，與你暢談他的創作過程與心情點滴。

館內完整保留了陳逢顯老師所有的作品，除了雕刻作品，還有繪畫、書法等。每件微雕作品的創作靈感大致來自文史古籍、武俠小說、時事議題等。花了兩年時間突破金氏世界紀錄的微小書，更是令人讚嘆！

雕刻館目前只有週日上午 10 時到下午 5 時開放，由於作品非常豐富精彩，最好下午 3 時前入館參觀，才有充足時間可以仔細觀賞作品。入館費全票 100 元，學生優待票 50 元。另因陳逢顯老師經常出國辦展，建議遊客前往參觀前，最好先打電話確認有無開館。

碧潭風景區 山水風情

欣賞完不可思議的微雕藝術之後，不妨讓視覺解放一下，可以選擇約 20 分鐘左右的步行方式，或是搭車方式，前往捷運新店站旁的碧潭風景區。



碧潭吊橋藍天白雲相隨。



踩踏天鵝船，優游新店溪，很是快活。



和美山步道生態豐富。

碧潭是臺北八景之一，西岸崖壁陡峭，有「小赤壁」美譽，東岸的真愛碼頭，可供遊客踩踏天鵝船或是乘坐遊艇賞玩，又有親水步道、階梯式看臺、觀景臺等設施。水岸還有一整排商家，頗富歐洲風情。尤其是完成於 1937 年，原名「碧橋」的碧潭吊橋，不僅是新店的地標，更是許多人共同的記憶，漫步橋上，微微晃動的感覺，有種漫步在雲端的悠閒。

吊橋 2000 年時因為結構老舊，以原貌重建方式處理，2013 年獲新北市政府公告為市定古蹟，同年 7 月起，週一至週日還有不同主題的光雕秀。

1956 年，政府又在下游修築一座水泥結構的碧潭橋。

1997 年北二高通車後，又多了一座大拱橋。老中青三橋鼎立，景觀更具特色。

鄰近地方還有左岸的和美山步道，沿線生態豐富，更是螢火蟲的復育地。右岸則有獅頭山，視野極佳，可以遙望 101 大樓。肚子餓了，還可以到新店老街品嚐各式古早味。入夜後，燈火熒熒，美不勝收，是個好吃又好玩的魅力景點！📍

若對於本篇介紹內容有興趣，歡迎各位讀者親自到新店青少年圖書館，只要出示於新店青少年圖書館的 Facebook 打卡畫面，並且至書香遠傳粉絲專頁按讚，前 10 名的讀者即可至新店青少年圖書館領取精美好禮 1 份。